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Promocja zrównoważonych wyborów transportowych za pomocą kampanii informacyjnych jest

niezwykle ważna dla mieszkańców dużych polskich miast. Obywatele oczekują, aby promowanie tego

odbywało się również poprzez zmianę własnych zachowań przez lokalnych polityków. Część z nich

dostrzega, że zmiany w polityce mobilności nie spełnią swojego celu, jeśli będą fragmentaryczne i

nietrwałe. W przypadku buspasów i tras rowerowych istotne są dla nich ciągłość i gęstość sieci.

Negatywne skojarzenia z komunikacją miejską deklarują głównie ci, którzy z niej nie korzystają – to

tylko niektóre z wniosków z najnowszego badania Polskiego Klubu Ekologicznego Okręgu

Mazowieckiego.

Decyzje o korzystaniu z samochodu, transportu publicznego, czy aktywnej mobilności nie są wynikiem

przypadku, lecz szeregu czynników, w tym polityki władz miejskich. Kluczowe jest to, czy odpowiada

ona na potrzeby mieszkańców, a jednocześnie, dostarczając im wiedzy, kształtuje odpowiedzialne,

prozdrowotne i prośrodowiskowe postawy. Polski Klub Ekologiczny Okręg Mazowiecki wraz z

lokalnymi partnerami zbadał wybory i praktyki mobilnościowe mieszkańców polskich miast, by poznać

ich opinie i oczekiwania oraz by przekazać wnioski i oparte na nich rekomendacje polskim samorządom.

Podstawą badania były pogłębione wywiady, które objęły różne grupy mieszkańców, dobrane pod kątem

metod poruszania się po mieście i uwarunkowań utrudniających mobilność: rowerzystów, korzystających

z transportu publicznego, dojeżdżających na co dzień samochodem, rodziców, osoby z

niepełnosprawnościami itp. Zadawane pytania dotyczyły m.in. transportowych nawyków, potrzeby

ograniczania ruchu samochodowego w centrum miasta, wprowadzania ulic szkolnych i buspasów czy

likwidacji miejsc parkingowych.

Niezwykle istotne jest, aby urzędnicy, zajmujący się przekształcaniem miejskiego transportu w zdrowy,

wygodny, bezemisyjny i bezpieczny, pogłębiali swoją wiedzę także odnośnie opinii mieszkańców na

temat różnych narzędzi służących ograniczeniu ruchu samochodowego.

Czynniki które najmocniej wpływają na wybór środka transportu to: czas i komfort przejazdu, koszt,

dostępność. Uczestnicy badań deklarują wyraźnie, że w mieście potrzebne są strefy, w których

najważniejsi będą piesi oraz inne osoby ze specjalnymi potrzebami w zakresie mobilności, w tym osoby z

niepełnosprawnościami ruchowymi czy rodzice z dziećmi w wózkach. Najkorzystniejsze byłoby

przyjęcie, że bezpieczeństwo i wygoda tych najsłabiej chronionych uczestników ruchu drogowego są

priorytetem na terenie całego miasta.

-Osoby z którymi rozmawialiśmy jasno wskazują na potrzeby zmian w mieście. Zarówno piesi, ale także

kierowcy, są zgodni co do tego, że aut jest po prostu za dużo i są w przestrzeni miejskiej zbyt uciążliwe.

Świadomość ekologiczna mieszkańców jest wysoka, czas na to by nadążały za nią działania władz -

Łukasz Borkowski, Stowarzyszenie BoMiasto z Katowic.

Organizacje zaangażowane w opracowanie raportu są przekonane, że lokalni decydenci, nie tylko z

objętych badaniem Katowic, Lublina i Gdańska, ale ze wszystkich dużych miast w Polsce, mogą

skorzystać z przygotowanych rekomendacji, by przyśpieszyć rozwój zrównoważonej miejskiej

mobilności.

Więcej informacji znajduje się tutaj.
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